

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

dirigéti díjat a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselti árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.

Telefon-szám: 164

Megjelenik hatanként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 t.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, december 3. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

A tolemini hídfő és az attól északra a hegyeken levő hadállásaink ellen az utóbbi napokban irányított s újra teljesen meghiúsult támadások után tegnap ott csend állt be. Oslaviánál ma éjjel újra visszautasítottuk az olaszok egy előretörését. Hasonlóképp meghiúsultak a Monte San Micheli és a hegy északi lejtője ellen irányított támadások. San Martinónál megsemmisítettünk egy olasz osztagot, amely magát homokzsákokkal fedezve, közelítette meg állásainkat. Görz különösen heves tűz alatt állt. Kiváltság a város belső részeiben újból jelentékeny károkat okozott.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

Háboru a szerbek ellen.

Róma, december 3. **A kormány félhivatalosa, a „Stefánia-ügynökség“** jelenti Athénből, hogy a bolgárok elfoglalták Monasztirt.

Rotterdam, december 3. **A bulgárok elkeresedett harc után elfoglalták Monasztirt.** (Táviroda)

A svájci lapok atheni jelentés alapján megállapítják, hogy a katonai döntés a Balkánon a napokban be fog következni.

Genf, december 3. A Times jelenti, hogy a macedóniai fronton az antant csapatok helyzete válságos. A központi hatalmak három irányból általános támadást intéznek.

Budapest, december 3. (Hivatalos jelentés.)

Novibazartól nyugatra és délre azon osztrák-magyar csapatok, a melyekhez sok fegyveres mohamedán csatlakozott, tegnapelőtt és tegnap **háromezeröttszáz szerbet fogtak el.** A Mitovica és Ipek közti határterületen folyó harcokban velünk együtt harcolt számos arnauta is. Az emlékünnepeken, amelyet csapataink december másodikán a novibazári Szandzsákban és Mitrovicában ültek meg, az ottani lakosság lelkesen vett részt. (Höfer.)

Berlin, december 3. (Legfőbb hadv. jelenti:)

A Mitrovicától délnyugatra emelkedő hegységben elszórt ellenséges osztagokkal sikeres harcok folynak, amelyekben tegnap több, mint egyezeröttszáz szerbet elfogtunk.

(Legfőbb hadv. Miniszterelnöks. s. o.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, december 3. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Két ellenséges monitor hasztalanul lőtte Westende vidékét, Lombastgydetől délre (Neuport melletti) meg-leptünk egy francia előőrsöt, néhány fogoly jutott a kezünkre. Az egész arevonalon egyébként a harc-i tevékenységben az előbbi napokkal szemben nincs változás. Rpyctől nyugatra egy francia két fedelűnek védő ágyúink tűzében le kellett szállnia. A benne ülő két tisztet elfogtuk.

Keleti hadszíntér.

Linsingen tábornok hadesortjánál csapataink Podcerewicénél, a Styr mentén a Kovel—Sarnii vasut-vonaltól északra egy előretolt orosz osztagon rajtaütöttek és hatvanhét embert elfogtak.

Legfőbb hadvezetőség.
Miniszt. sajtóoszt.)

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Mikor dönt Görögország?

Szófia, december 3. Görögország csak akkor fogja magát végleg döntésre határozni, amikor már Németország, Ausztria és Magyarország rendszeresítették azt a segítséget, amelyet Görögországnak nyújthatnak. Akkor Görögország határozottan követelni fogja az antant csapatok távozását görög területéről, vagy pedig lefegyverzi az idegen csapatokat. (Táviroda)

Rendszabályok Görögország ellen.

Athén, december 3. A Messagero című lap jelenti, hogy az antantnak a Szalonikira és a vasuti vállalatokra tett ajánlatait visszautasította a kormány. Más jelentések szerint Franciaország és Angolország ismét éleibe léptették a Görögország elleni megtorló rendszabályokat. (Táviroda)

Az antant és Szaloniki.

Szaloniki, december 3. Mivel Szaloniki kikötőjén idegen aknák és idegen tengeralattjáró hajók elzárták, az antant új operációs bázist keres. Az erre való kikötőt már kiszemelték.

Valonánál egy olasz külfülményt kihajóztak. (Táviroda.)

Az általános választójogért.

Budapest, december 3. A függetlenségi párt péntek esti értekezletén gróf Károlyi Mihály, a párt elnöke bejelentette, hogy a párt tagjai az indennitás tárgyalása alkalmával szóvá fogják tenni az általános választójog kérdést, foglalkozni kívánnak az általános drágasággal és tiltakoznak a sajtó cenzura ellen. (Táviroda.)

Erdős Lajos.

Hadd tegyem le én, a kiérdemült hírlapíró, a szeretetteljes megemlékezés szerény cipruságát a te korán, túlkorán bezárult sirhantodra, én, kivel pár évvel ezelőtt egy esatásorban küzdöttél, fáradtál és verejtékezted helyi újságírásunk színvonalának emeléséért, lelkünkől-lelkezett városunk ezer és egy érdekeiért, én, a régebbi gárda veteránja, ki nem egy izben gyönyörködtem itju szinpompában kibontakozó írásművészeted tüde bájában, harmatos frissességben, finoman cizellirozott szerkezetében. Oh, hogy e megemlékezés első szavának lázadózó vádnak és keserű panasznak kell lennie az emberi élet hosszúságát megmértébb Gondviselés ellen, amiért azt a prometheuszi szikrát, mely hő lelked immár kilobbant tűzhelyén égett és melegített, gyarló, törékeny, a legretentőbb kórság pusztításaitól sorvasztott testbe plántálta! — De nem — ne háborgassa csendes szíri ssondergésed szines álmait az igazságtalanság marcangoló, tépő gondolata, — körülmények és látom, miként vérpáratól gőzölög csatatereken halnak, egyre halnak színe, díszje a magyarnak — csatátér, az oszmák és gondolatok útközű tere volt az a talpalatnyi rög is, melyet beteg, törődött tested számodra kipécézni engedett, rög, melyet szántottál és forgattál a legtisztább lelkesedés ekevasával, melybe szerető kézzel elültetted a szived tövéből kisarjadzott ideálokat, — hűség, imádottságszámód, pieiny, seroegő tollad volt ama rög, melynek nemes szoldjába ssegődtél utolsó sóhaj-tásodig, róván betűt betűhöz az életet

mécsest lassan elfogyasztó kórágyon is, mindvégig, hiszen a koszorús költő lelkekbe markoló szózatához:

„A lantot, a lantot
Szorítsd kebedhez
Ha jó a halál!.”

* * *

A hírlapíró lázas, lüktető, száguldó robotmunkájának nem fon koszorút a hálátlan utókor. A ma egymásra torlódo eseményei kiméletlenül elseprik a tegnap dús vetését, kalászatokat nem érlelhet, gyümölcsöt nem nevelhet további dologtevésre. Mennyire fájóbban érezhetted e fájó igazságot Te, kinek a nap minden szaka lepergetett egy fővénszemet az élet homokórájáról, kinek a nap minden perce cseppenként, izenként elapasztotta a keringő vér csörgedező patakját és szálsanként, foszlányonként lehangertette az orsról a lét vékony fonalát! De mert Isten lakozott benned, kinek lehetétől tűzben égett lelked, irtál, kórtól sorvasztva, betegségtől gyötörve, a halál közelségétől hajszolva, irtál, „ha későn, ha csonkán, ha senkinek,“ — hiszen tudtad és érezted, hogy munkád sietős, fájdalom, nagyon sietős.

Meghaltál, de nem mint koldus, a ki semmit sem hagyott! Az a megnyerő báj, az a vonzó derű, mely írásaidból kiárad, ragyogó verőfényvel zománcozza körül lassú haldoklásod tragédiáját, be-belopózik a jók és igazak szívébe, hogy a szeretet, a kegyelet és hűség megemlékezés egy-egy csillogó könnyével áldozzanak ifjan letört életednek! Pihenj békében!

Dr. LEMBERGER ÁRMIN.

Zokogó anyák — hideg szobák.

Hónapok óta panaszkodnak az anyák, akiknek csecsemők vannak. Olyan kevés segítyt kapnak, hogy abból nem lehet megélni. Kicsiny gyermekeik vannak, akitől dolgozni nem lehetnek. férjeik, a tartók pedig a hasáért ontják vértüket.

Tegnap beszélünk két fiatal anyával. Az egyiknek öt gyermeke van. A legnagyobb hat éves, a legkisebb három hónapos. A másiknak három kis fia van. A legnagyobb öt éves, a legkisebb hat hónapos. Ez a két asszony harminc koronát kap fejenként, mint hadisegélyt. Férjeik a harcúterén küzdenek hónapok óta és ők még kiségitő munkát se végezhetnek a csecsemők miatt.

Ezek az asszonyok azonkívül, hogy gyermekeiket nem tudják kellően táplálni, jéghideg szobákban laknak. Fűdes, alacsony fojtott levegőjű szobákban sok gyermekkel összekuporodva, dideregve és zokogva.

Igen. Ezek a nők zokognak valamenyien és rómes zokogásuk megörjítiazokat akik éreznek és megértik az emberi szenvedéseket. Mindenki, akinek csak szíve van könyezik.

Ezer kereskedő nem vonul be.

A miniszter legújabb rendelete.

A Magyar Kereskedők Egyesülete arra kérte fel báró Hazai Samu honvédelmi minisztert, hogy a karácsonyi üzlet lebonyolítására való tekintettel rendelje fel, hogy az önálló kereskedők bevonulása december hatodikáról négy héttel elhalasztassék.

Ennek a kérelemnek — amint értesülünk valószínűleg meg lesz a hatása

A honvédelmi miniszter ugyanis megkezdte a Magyar Kereskedők Egyesületét, hogy számszerint állapítsa meg az önálló kereskedők számát, akiknek bevonulása

fontos üzleti érdekből négy héttel elhalasztandó volna.

Az egyesület vezetősége azonnal érintkezésbe lépett a Kereskedelmi és Iparkamara és az OMKE vezetőségével a ezekkel egyetértve a választ ma már meg is adta a honvédelmi miniszternek. Az egyesület véleménye szerint körülbelül ezer önálló kereskedő bevonulása halasztandó el.

HIREK.

Mit kössünk katonáinknak?

A hadsegélyző Hivatal a jótékony közönység szives figyelmébe ajánlja a következőket: Technikai okokból a földolgozásra kibocsátott gyapufonal egyrésze nem volt olyan vékony, mint a tavalyi és emiatt a még októberben szétküldött Utmutatónak a térdmelegítő és harisnya-kötésről szóló részét esetenként módosítani kell a fonalgatagságához képest Vastagabb fonalnál ugyanis az említett két cikk készítése kevesebb szemmel kezdendő legjobb az első kész példányokat egy közepes nagyságú férfin kipróbálni.

Az első szállítmányok beérkezése folytán a Hivatal már szabályozhatja is a jó szívek munkáját: térdmelegítőből már a kellő mennyiség beérkezett, viszont harisnyák és lábszárvédők nagyobb mennyiségű készítése igen kívánatos volna, hasonlóképp szükség volna még érmelegítőre is. Az áldozatkész közönység fokozott munkáját ilyen irányban kéri a Hadsegélyző Hivatal. (V. Akadémia utca 17.)

— **Líceális előadás.** A legközelebbi szabad liceális előadás a városház közgyűlési termében december hó 5-én, vasárnap, délután 5 órakor. Műsor a következő: 1. Csokonai Lavotte Hoppe: A reményhez Előadja a tanítóképző intézet énekkara. 2. Szávay Zoltán: A hős anyja. Szavalja Fehér Mancsi főgimn. VI. o. mtan. 3. Boróczy Kálmán dr. ügyvéd: A német világgazdaság és a magyar imperializmus. 4. Csokonai—Szűgyi: A tihanyi ekkhoz. Előadja a tanítóképző intézet énekkara. 5. Sas Ede: A nábob apja. Szavalja Csapár Sándor főgimn. VIII. o. t. 6. Az eltört gyűrű Német népballada ismeretlen szerzőtől Előadja a tanítóképző int. énekkara.

— **Szerkesztőségünkben.** Istenbenboldogult Erdős Lajos halála folytán a lap eddigi helyettes szerkesztője, Fodor Károly vette át a felelős szerkesztői tisztet.

— **Közgyűlés.** Baja város törvényhatósági bizottsága ma, szombaton délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatán a Mátéháza pusztá V-ik és VII-ik majorságának haszonbérbe adása végett megtartott árverés szerepel.

Adakozzunk a Kárpátok felült falvai újra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.

TÁPSZER



December 4-én és 5-én
szombaton és vasárnap
este fél 9 órakor d. u. 2., 4., 6. és
este fél 9 órakor

Irodalmi magaslaton álló előadása lesz az Urániának. Joss Richard, eme kitünő német író

Alexandra

cimmal egy négy főszenes drámát írt, melynek főszerepét a sokszor megcsodált

Henny Porten

játsza. A nagy művész öme új darabjában egy grífnak és egy komédiánőnek törvénytelen gyermeke, ki nagy leánnyá fejlődve környezetétől szabadulni törekszik. Sok szenvedés és keserű csalódások után már-már boldog lesz, mikor a sors kezébe adja a fegyvert, mely kioltja oly sokszor meg hánytatott életét. HENNY PORTEN oly művészettel és meg gondoltsággal játsza el nehéz szerepét, hogy önmagát feláldozza, s igen sok könnyet esal a nézők szímeibe.

Második uidoaságunk már egy könnyebb fajtájú film

Eliz eljegyzése

2 fülvönásos vígjáték, melyben BOGGIA HORSKA a közkedvelő művész nyujt kitünő alkalmat a nevetésre

HADI HIRADÓ

a legújabb haret, híreket hozza.

A felfordult iroda

kitünő vígjáték.

Szíves támogatást kér

URANIA
Mozgó Színház

— Nem lesz még drágább a gyufa. A kartellbe lépett gyufagyárosok amióta kartellbe léptek, megdrágították a gyufát

Most engedélyt akartak nyerni, hogy a gyufa skatulyáját, most már 6 fillérré árusíthassák. Küldöttséget megesztetettek Teleszky János pénzügyminiszterhez és egy fillért ajánlvával minden gyártott skatulya után a kincstárnak, annak hozzájárulását kérték a hatfilléres árakhoz. A pénzügyminiszter elutasította a gyufagyárosokat azzal, hogy ezen fontos fogyasztási árucikk áremelését semmi körülmények között engedélyezni nem fogja.

— A kárpáti falvak újra építésére adományoztak a polgármesteri hivatalnál: Fleischman Manó és özv. Rosenberg Mórné 100—100 koronát, Tury Máttyás és Klé-nánc Gyögy 30—30 koronát, M. E. Tury Máttyásné, Antal Lajos és Hauzier György 20—20 koronát és Agatity István 10 koronát.

— Halálozás. Özv. Wunderlich Józsefné Geiger Mária, Wunderlich József földkirtokos édesanyja életének 79-ik évében váratlanul elhunyt. Az elhunyt matróna halála általános nagy részvétet keltet.

— Vakkatonáknak Fallier Ferencné urnő 10 koronát és Fridrik Tamásné urnő 5 koronát adományozott.

Nézzé meg

HENNY PORTENT

szombaton és vasárnap

az Urániában.

— Rum és likőr készítése hazilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőröket. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitünő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely esszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A gőzfürdő egész héten nyitva!

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorassajtóján B. tan. Máttyás király-tér 8.

NESTLÉ-FÉLE
csecsemők GYERMEKLISZT
gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után Mindenkor kapható.
Próbadozot és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermek neveléséről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság. Wien, I, Biberstrasse 4a

Kereskedelmi iskolát végzett fiatal ember mint

gyakornok

alkalmazást talál. Gyorsírásban jár-tasak előnyben részesülnek.

„Szorgalmas” jelligével ellátott folyamodványokat a kiadóhivatal továbbít.

Eladó ház.

Mészáros Lázár-utca 24 számú ház a m. szabadkézből eladó.

Kedvező feltételek mellett.

özv. Bakánovits Alajosné.

Nagy

raktár-helyiség

Atilla-utca 3 szám alatt azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

PALUGYAY

PEZSGŐ
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI TERMÉK

ETETŐ ÉS

ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK MINDEN MERET-BEN KAPHATÓK:

GRÜNHUT MIKSA

SPITZER-FELE
TEGLA-
ES CEMENTÁRU-
GYÁRA, BAJA.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****UTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐTT
KAPHATÓ.**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában** elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek **meghüleşeit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"**-t kérni.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám